

中国女子三大球 在砥砺前行

本报记者 刘 晓



王思雨



朱婷



李梦迪

中国女排征战世界女排联赛，中国女足在新帅带领下亮相，中国女篮开启奥运备战热身……连日来，中国女子三大球项目国家队瞄准各自目标，相继进入“比赛模式”。

备受关注的中国女子三大球项目都曾经辉煌，也曾经或正在遭遇低谷。当前，无论是冲刺巴黎奥运会，还是着眼长远发展，3个项目的国家队都面临着压力和考验。唯有迎难而上、破解难题，才有重返巅峰的可能。

女排：奥运之路坎坷

6月2日，世界女排联赛中国澳门站比赛收官。本站最后一场比赛，中国女排以0:3不敌意大利队，最终以2胜2负的成绩完赛。

战胜荷兰队和泰国队、负于日本队和意大利队，中国女排在澳门站的表现难言理想。特别是1:3输给冲击奥运资格的直接竞争对手日本队后，中国女排的世界排名已被反超，降至第七位。

中国女排冲击巴黎奥运资格之路可谓磕磕绊绊。去年的奥运资格赛上，球队遭遇三连败，错失直通资格。今年前两站世界女排联赛，球队也未能展现出强队应有的风采。

当然，中国女排也有可圈可点之处。年轻主攻吴梦洁成长迅速，在攻防两端都敢打敢拼。在排坛新星辈出的环境下，新人的挖掘和培养对球队未来至关重要。朱婷时隔3年重回国家队，在澳门站再次身披国家队战袍登场。同泰国队的比赛中，朱婷首发出场并出色完成进攻任务，展现出不俗的状态。随着与球队的磨合，朱婷有望在未来扮演定海神针的角色。

根据国际排联的相关规则，即便中国女排的世界排名低于同一大洲的日本队，仍有极大可能得到奥运会席位。对中国女排而言，更大的考验在今夏的巴黎奥运会上。与排名靠前的土耳其、巴西、波兰、意大利等队相比，中国女排在拦网、防反和进攻稳定性等环节上

仍有差距。若要奥运会上走得更远，主帅蔡斌和女排姑娘们还要在接下来的训练和比赛中找对策、想办法。

中国女排队长袁心玥说，要想战胜意大利队等对手，球队需要在细节方面做得更好，在此基础上在进攻、反击等方面与对手抗衡。世界女排联赛高手云集，希望在后续的比赛有所进步，朝目标继续努力。

6月11日开始，中国女排将转战世界女排联赛中国香港站，先后对阵保加利亚队、德国队、土耳其队和波兰队。面对奥运会前宝贵的练兵机会，球队亟需重新找到赢球的感觉。

女足：期待重新绽放

6月3日晚，在澳大利亚悉尼进行的一场国际足球友谊赛中，中国女足0:2负于澳大利亚队。4天内与对手连战两场，中国女足1平1负，新任主教练安特·米利西奇完成了执教中国队的首秀。

在兵败预选赛、无缘巴黎奥运会之后，陷入低谷的铿锵玫瑰重新出发。上个月，中国足协宣布澳大利亚人米利西奇担任中国女足主帅，这也是球队历史上的第5位“洋帅”。

米利西奇曾执教澳大利亚女足国家队，此次率领中国女足与“老东家”交手，这位50岁的教练初步展现了执教理念。首场比赛，中国队面对实力强于自己的对手，踢得并不保守，凭借张琳艳的进球一度领先，直到全场伤停补时阶段才被澳大利亚队扳平比分。

米利西奇表示，虽然球队备战时间

有限，但中国球员在防守和攻防转换上的表现都不错，未来中国女足的表现会越来越好。

近年来国际女足格局的变化给中国女足带来更大考验，无论在速度、对抗等方面，中国队都同欧洲强队有较大差距。对此，米利西奇表示，下一步要调整中国队的技战术打法，为球队带来一种符合现代足球理念的比赛方式，让球队在进攻组织上踢得更积极一些。

无缘巴黎奥运会之后，中国女足在今年和明年都没有大赛任务，首个大赛是2026年的女足亚洲杯。留给球队训练调整和重新出发的时间还有很多。

不过，仅靠集训和热身赛的强度远远不够。在米利西奇看来，目前国内女足联赛的比赛强度和节奏不够，一些国脚虽然在海外联赛踢球，但登场机会不多。他建议有实力的国脚选择适合自己的且有锻炼价值的海外俱乐部，多打高质量比赛，提升自身和国家的实力。

中国女足队员吴海燕说，希望大家给中国女足更多时间。“只要我们够坚定，知道自己在做什么，就是一个好的状态，希望球队一步一步走得更稳健一些。”

女篮：直面强强对话

6月2日，中国女篮结束了中澳女篮奥运热身赛的第三场争夺。此前遭遇两连败的中国女篮以75:68战胜澳大利亚队。

上月初，中国女篮开启奥运集训备战。经过前期的训练后，中国队意图通过高水平热身赛磨合队伍、查找不足。

同澳大利亚队的3场比赛中，中国队的李梦、韩旭等主力并未登场，李月汝在美国俱乐部征战WNBA，尚未归队。在阵容不整的情况下，王思雨、杨舒予等球员扛起重任，并最终拼下一场胜利。

中国女篮主教练郑薇说，对澳大利亚队的3场比赛有助于中国队适应国际比赛的强度。“我们的目标是打一场进一步，目前球队能上场的人比较少，但是这3场比赛的强度我们都顶下来了。”

近年来，中国女篮表现抢眼。从2022年获得女篮世界杯亚军，到2023年捧起女篮亚洲杯桂冠、夺得亚运会金牌……无畏金兰的中国女篮给球迷带来了激情和感动。

不过，今年2月的一场惨败给中国女篮敲响了警钟。在巴黎奥运会女篮资格赛西安赛区比赛中，中国女篮以50:82不敌法国队，这是球队近年来罕见的大比分失利。

在郑薇看来，中国女篮的失利，主要由于过去1年来的对手基本都是亚洲球队，缺少同欧美强队对话，这些球队的高强度防守，给习惯亚洲篮球节奏的中国女篮带来了不小的麻烦。

在巴黎奥运会上，中国队同西班牙队、塞尔维亚队和波多黎各队同处一组，3支欧美球队的实力都不容小觑。为此，中国女篮放眼国际，提升备战的强度和水平。6月5日和7日，中国女篮将同日本队进行两场热身赛，此后球队将赴海外拉练。

“对于现阶段的中国女篮来说，更需要适应和世界强队的比赛节奏以及遇到困难的时候如何调整、做好自己。”中国女篮队员李梦说。

多项目国家队 确定奥运名单

■ 蹦床：名将悉数入选

2024年全国蹦床巴黎奥运会选拔赛最后一站近日在清华大学综合体育馆落幕，奥运冠军朱雪莹等名将基本确定入选中国蹦床队巴黎奥运会参赛大名单。

根据《蹦床项目巴黎奥运会参赛选拔办法》，在五站奥运选拔赛全部结束后，将选取每名运动员最高的三站积分，根据积分相加之和排序，进行奥运会提名报名。

最终在清华大学师生的见证下，胡译乘、朱雪莹、林倩麒位列女子总分前三名，严浪宇、王梓赛、李宇名荣获男子总分前三名。

接下来在综合评估、会议研究并审议表决后，中国蹦床队参赛及候补名单将向社会公示，最终的参赛名单将在巴黎奥运会蹦床资格赛第一场比赛前24小时确定。

国家体育总局体操运动管理中心副主任袁守龙表示，在此次选拔赛后，中国蹦床队将赴秦皇岛休整转训。待转训归来，国家队计划继续以赛代练，通过高台实战等手段模拟奥运参赛环境，逐步提高选手们的竞技状态。

■ 击剑：小将收获入场券

2024年全国击剑冠军赛分站赛（第二站）在广东清远开赛，中国击剑队巴黎奥运会花剑项目未定席位选拔赛也同时进行。最终，王雨婷获得女子花剑团体及个人名额，吴斌及焦恩祺分别获得男、女团体P卡（替补）名额。

按照此前中国击剑协会制定并公布的选拔办法，依照运动员在选拔周期内的成绩及世界排名，陈情缘、黄芊芊直接获得巴黎奥运会女子花剑团体及个人名额，莫梓维、陈海威、许杰获得男子花剑团体及个人名额。

“接下来我们要备战好亚锦赛，那将是个团队第一次磨合，也是焦恩祺第一次参加团体赛。王雨婷从亚运会后已经跟大家磨合了一个赛季，我希望她通过这次选拔赛的胜利建立更多的自信心，在团体赛中积极面对心理上的挑战，发挥出自己的技术。”中国击剑队女子花剑教练雷声说。

■ 帆船帆板：征战9个小项

中国帆船帆板运动协会近日对国家帆船帆板队巴黎奥运会参赛运动员名单进行了公示，这意味着参赛名单基本确定。

国家帆船帆板队共获得除男子ILCA7级帆船以外的其他9个项目的巴黎奥运会参赛资格。

具体名单如下：

- 男子水翼帆板：黄敬业；
- 女子水翼帆板：闫铮；
- 男子风筝板：黄齐滨；
- 女子风筝板：陈静雨；
- 女子ILCA6级帆船：顾敏；
- 男子49er级帆船：温在鼎、刘添；
- 女子49erFX级帆船：胡晓宇、单梦缘；
- 混合470级帆船：徐臧军、吕怡筱；
- 混合Nacra17级帆船：麦汇聪、陈琳琳。

（据新华社电）



近日，在2024法国网球公开赛混合双打次轮比赛中，张帅（中国）/阿雷瓦洛（萨尔瓦多）组合2比1战胜穆罕默德（美国）/贝哈尔（乌拉圭）组合，晋级八强。

图为张帅（右）/阿雷瓦洛在比赛后庆祝胜利。
新华社记者 孟鼎博摄



赛事进景区

江西庐山风景区近日举办“庐山杯”九江击剑公开赛。近年来，庐山积极开展马拉松、羽毛球等赛事活动，将体育运动“流量”转换为旅游经济的“增量”，对消费起到显著的拉动作用。

图为参赛选手在比赛中。

韩俊恒摄（人民视觉）

世界乒联重庆冠军赛

中国队包揽男女单打冠亚军

本报（记者孙龙飞、刘新吾）为期5天的世界乒乓球职业大联盟（WTT）重庆冠军赛近日落幕。比赛只进行男单和女单争夺，中国队包揽两个项目的冠军。

男单决赛，樊振东与王楚钦打满7局。樊振东在前三局发球变化更多、节奏掌控更好，以

大比分3:0取得领先。随后，王楚钦增强发抢的质量，追回3局。决胜局，樊振东抓住机会，拉开领先优势，最终以局分11:4、总比分4:3战胜对手，夺得冠军。女单决赛，孙颖莎与队友王曼昱同样打满7局，展开了激烈交锋。最终，孙颖莎以4:3战胜王曼昱，夺得冠军。

乒坛老将波尔：含泪告别“第二故乡”

据新华社电（记者谷训）在2024年世界乒乓球职业大联盟（WTT）重庆冠军赛1/8决赛中，德国老将蒂姆·波尔以一场精彩的比赛与中国赛场依依惜别。

43岁的波尔与17岁的法国“直板天才”费利克斯·勒布伦激战5局，最后一局顽强战至10:12，最终老将惜败。

重庆冠军赛是波尔在中国参加的最后一场国际比赛。他在赛后说：“我现在情绪很激动，你可以看到我的眼里含着泪水。今天这场比赛作为我在中国的最后一战，是一个很好的

结束。”他说，他在中国学到了很多，因此一直把中国称为他的“第二故乡”，“那么多关于中国的回忆涌上心头，现在都结束了，我感到难过。”

面对隔着代的小将费利克斯，波尔说这场比赛让他想到了2002年他第一次与孔令辉对战的场景，他能够想象费利克斯战胜自己的感受。他称赞费利克斯是冉冉升起的欧洲乒乓球新星，相信他未来会打破自己的很多纪录。目前，波尔正全力备战巴黎奥运会，之后将正式退出国际赛场。